Tema: BonHoBas ontuka (1 3ansarue, 24.03.20)

Bomnpocsr:

1.

1. DnexkrpomarHuTHas Npupoia CBETa
2. CKOpOCTbh CBeTa.

Paznen pusuku, KOTOPBIN U3ydaeT CBETOBBIC SIBJICHUS HA3bIBACTCSI OMTUKON (OT
IPEUYECKOTO ONTUKOC - 3pUTENbHbIN). CBET HaM MO3BOJSET BUACTH MPEIMETH U
OPUEHTHPOBATHCS B MPOCTpaHCTBE. B Hawane ObulM ABE TEOpPUHU: BOJIHOBAs H
KOpIycKyJisipHas. BoHOBY0 Teopuio co3nan rouianackuil yuensiit X.I roitrenc (17
Bek). [lo »Toil Teopuu CBET CYHUTAICS MEXaHMYECKUMH BOJHAMH M XOPOIIO
OOBSICHSITUCh ~ CBETOBBIE  SIBJICHUSA: uHTtepbepeHuuss U AUGpaKIus.
Kopnyckynsipuyto teoputo co3gan M.Hetoron. Ilo kopmyckymnsipHOW Teopuu
OOBSICHSITM pa3IMUHbIEC I[BETA M3IYYCHUS. OTU TEOPUM HUMEJIH HEIOCTaTKOB U
npoTtuBopeuuns. Hanpumep: cBet pacrpoctpansierca ot ConHua 10 3eMIId U MEXKTY
HUMH JIOJIKHA OBITh Cpejia, HO CPelbl HeT. DTO MPOTHUBOPEUNE B BOJIHOBOM TCOPUH
CBETa YCTPAHEHO JJICKTPOMAarHUTHOW  Teopueid  Makcemna.  CornacHo
DJICKTPOMArHUTHOM Teopuerd MakcBenna CBET SBISIETCS AJIEKTPOMATHUTHOM
BOJIHOM, TaK KaK CKOPOCTb CBETa COBMAJAET CO CKOPOCTBIO AJIEKTPOMATHUTHBIX
BOJIH, BEIYMCIICHHBIX JJ1s1 BaKyyma. Ho He BCe 3JIEKTpOMarHuTHBIE BOJIHBI SIBJISIFOTCS
CBETOBBIMH, a TOJIBKO T€, KOTOPBIE BBI3BIBAIOT y YEJIOBEKA 3PUTEIBHOE OLIYIIECHUE.
K cBETOBOMY U3Ty4EHHIO OTHOCATCS TOJIBKO BOJIHEI C 4aCTOTO# Konebanus ot 4-1014
o 7,510 T'u. B stom WHTEPBAJIE KAXKIOM 4YaCTOTE COOTBETCTBYET CBOW IIBET
wsnydenus. Hanpumep: 5,4-10* I'm — 3enensiii user. Ilo yacToTe M3mydeHUs
MOYXHO HAaWTH JJIMHY €r0 BOJIHBI B BAKYyME: A=civ  (1).

PacueT noka3pIBaeT, 4TO CBETOBOE U3JIyUYCHUE B BAKYYME UMEET JJIMHBI BOJIH OT
400 M (puosneToBslil 11BeT) 10 760 HM (KpacHblii 1iBeT). HM — HaHoMeTp (10°M).
ITpumep: HAWTK YacTOTHI BOJH (pUONETOBOTrO IBeTa. Vv = c/A; v = 3:108/400-10° =

=3-10%/4-107 = 0,75-10 = 7,5-10 (I'n). Otset: 7,5-10% I'm.

CKOpOCTh pacrpoCTpaHEHUS CBETa B BaKyyMe€ BIEpPBBIC M3MEPSUIACh NATCKUM
actponoMoM O.Pemepom B 1675 roay, npu H3y4ye€HUH 3aTMEHHI CIyTHUKA
KOnurepa. 3areM OBITM MHOTO OMBITOB MO M3MEPEHUIO CKOPOCTH cBeTa. M3 HuX
HanOoJIee TOYHBIM SIBIISIETCS ONBIT MaiikenbcoHa. [1o pe3ynpTaTam ombiTa CKOPOCTh
cBeTa oOKazajach paBHOUM ¢=299 792458 wm/c (okomo 300000 xwm/c) wun
c=2,99-108m/c (o010 3,0-108m/c). CKopocThb pacnpocTpaHeHus
AIEKTPOMArHUTHBIX BOJIH 3aBUCHUT OT POJIa CPEIbI U ONpeIemnsieTcs mo ¢popmye:

v = c/A/ue =c/n (2), rae n=+/ue — aGCOMIOTHBIN ITOKA3ATENb IPETOMIICHHS CPEIBI,
L — MarHUTHas TMPOHUIIAEMOCTh CPEAbl; € — IAUDIIEKTPUUYECKAs MPOHHUIIAEMOCTH
CpeJbl.

KonTposbHBIE BOTIPOCHI:

1. Kakue nepBoHavyaibHble TEOPUU ObUIH MO MPUPOJAE CBETA, U KTO UX CO3/1aBa?
2. B Hacrosiee BpeMs Kakas Teopus cBeTa cymectByeT? 3. L[BeT u3iydeHus: ot
KaKHX BEJIMYMH 3aBUCUT?



5. BeIUMCIUTD YaCTOTHI BOJIH KPaCHOTO 1IBETa 10 hopmylie v = C/A.
6. Kakas ckopoCTb pacnpocTpaHEHHs CBETA B BaKyyMe?
7. OT 4ero 3aBUCHUT CKOPOCTh PaCpOCTPAHEHHUS CBETA?

Jlutepartypa:
1) ®usuka as cpeTHUX CrelUalbHbIX yueOHbIX 3aBeaeHul, XKnanos JI.C. u np.

2) COopHHK yueOHUKOB JJIs IKOJI M Kosutemxkeil Keipreizctana, 11 kinacc;
3) dusmka, 11 kmacc.



